



Генеральная Ассамблея

Distr.: General
26 May 2014
Russian
Original: French

Специальный комитет по вопросу о ходе осуществления Декларации о предоставлении независимости колониальным странам и народам

Французская Полинезия

Рабочий документ, подготовленный Секретариатом

Содержание

	<i>Стр.</i>
Общие сведения о территории	3
I. Конституционные, политические и правовые вопросы	5
II. Экономическое положение	7
A. Общие сведения	7
B. Сельское хозяйство, рыболовство, аквакультура и выращивание жемчуга	8
C. Промышленный сектор	9
D. Транспорт и коммуникации	9
E. Туризм	10
F. Окружающая среда	10
III. Социальное положение	11
A. Общие сведения	11
B. Занятость	11
C. Образование	12
D. Здравоохранение	13
IV. Рассмотрение вопроса Организацией Объединенных Наций	13

Примечание: сведения, приводимые в настоящем рабочем документе, почерпнуты из открытых источников и из источников, опубликованных в интернете.



A.	Специальный комитет по вопросу о ходе осуществления Декларации о предоставлении независимости колониальным странам и народам	13
B.	Комитет по специальным политическим вопросам и вопросам деколонизации (Четвертый комитет).....	14
C.	Решение, принятое Генеральной Ассамблеей	15

Общие сведения о территории

Территория: Французская Полинезия является самоуправляющейся территорией, как это понятие определено в Уставе Организации Объединенных Наций (резолюция 67/265 Генеральной Ассамблеи от 17 мая 2013 года), и находится под управлением Франции.

Представитель управляющей державы: Лионель Беффре, Верховный комиссар Республики во Французской Полинезии (с 21 августа 2013 года).

Географическое положение: Французская Полинезия расположена в южной части Тихого океана и занимает обширную морскую зону, сравнимую по своей площади с Европой (2,5 млн. кв. км).

Площадь сухопутной территории: 118 островов, которые составляют Французскую Полинезию, объединены в пять архипелагов и занимают площадь примерно 3600 кв. км.

Исключительная экономическая зона: 4 767 242 кв. км^a.

Население: 268 207 человек (на 22 августа 2012 года, Институт статистики Французской Полинезии).

Этнический состав: полинезийцы (маохи) (65 процентов); метисы (16 процентов); китайцы (5 процентов); папуасы (12 процентов, из которых 98 процентов являются французами).

Языки: французский, таитянский, маркизский, туамотуанский, мангареванский, языки южных островов: раивавае, рапа, рутуру, английский, диалект хакка китайского языка, кантонский диалект китайского языка, вьетнамский.

Столица: Папезте.

Глава правительства территории: Гастон Флосс (с 2013 года).

Основные политические партии: в Конгресс входят следующие политические группы: Народное объединение, Союз за демократию и Объединение полинезийцев.

Выборы: последние выборы представителей в Ассамблею Французской Полинезии проводились 5 мая 2013 года. Следующие муниципальные выборы состоятся в 2014 году.

Парламент: Ассамблея Французской Полинезии состоит из 57 представителей, избираемых на основе всеобщего избирательного права.

Валовой внутренний продукт (ВВП) на душу населения: 26 290 долл. США (по данным на 2011 год).

Уровень безработицы: 11,7 процента (по данным на 2007 год).

Экономика: рыболовство и добыча копры являются двумя традиционными видами экономической деятельности. Экономика включает также такие отрасли, как торговля, развитие ремесел, промышленное производство, строительство и дорожно-строительные работы, а в последнее время туризм, аквакультура и, особенно, выращивание жемчуга (выращивание черного жемчуга), который стал основным по стоимости экспортным товаром территории.

Денежная единица: французский тихоокеанский франк или франк КФП

Историческая справка: полинезийцы стали селиться здесь последовательными волнами миграции с 300 года н.э. и до конца XIV века. Европейцы, в свою очередь, появились во Французской Полинезии в 1521 году (Магеллан) и обосновались здесь после прибытия капитан Уоллиса (1767 год). В начале XIX века династия Помаре распространила свое влияние на острова Таити, затем на Туамоту и Подветренные острова. В 1842 году она заключила с Францией договор о протекторате, а в 1880 году король Помаре V уступил Франции суверенитет на острова, находящиеся в зависимости от короны Таити, что положило начало Французским владениям в Океании. После создания Французского союза в 1946 году эти владения стали заморской территорией Франции, а с 1957 года получили название Французская Полинезия. На референдуме 1958 года полинезийцы подтвердили свое присоединение к Франции (источник: Эмиссионный институт заморских территорий Франции).

^a Источник: Проект «Море вокруг нас» (Sea Around Us), осуществляемый совместно Университетом Британской Колумбии и Группой Пью по вопросам окружающей среды (www.seaaroundus.org).

I. Конституционные, политические и правовые вопросы

1. Согласно информации, опубликованной на государственном портале Франции по вопросам местного управления, который находится в ведении Главного управления государственных финансов и Главного управления по делам местных сообществ:

«Конституция от 27 октября 1946 года закрепила за Полинезией статус заморской территории (ЗТ). Этот статус сохранился за ней и по Конституции 1958 года. В результате конституционной реформы 28 марта 2003 года были внесены изменения в статью 74 о ЗТ. В настоящее время термин «заморская территория» заменен термином «заморское сообщество» (ЗС), и закон определяет «правила организации и функционирования институтов сообщества и порядок выборов его законодательного собрания. Этот статус принимается после консультаций с законодательным собранием соответствующего ЗС».

Особый статус Полинезии был установлен Законом № 2004-192 от 27 февраля 2004 года. Закон определяет, что она организована на других, нежели общее право, принципах, приближающихся к парламентаризму ассамблеи. С этой целью учреждена должность «Президент Полинезии». Он имеет представительскую функцию, руководит деятельностью правительства и администрации и промульгирует «законы страны». Правительство Французской Полинезии, в которое может входить от 7 до 10 министров, претворяет в жизнь политику сообщества. Законодательным органом является Ассамблея Французской Полинезии, которая избирается прямым всеобщим голосованием один раз в пять лет».

2. Опять же согласно информации, опубликованной на государственном портале Франции по вопросам местного управления:

«Несмотря на свое своеобразное институциональное устройство, Полинезия пользуется не политической, а административной автономией.

Так, здесь применяется, с одной стороны, специфическое право, основанное на принципе законодательной и нормативной специализации. Согласно этому принципу, органический законодатель каждого ЗС наделен правом определять условия применения законов и нормативных актов. Законы метрополии применяются здесь, только если об этом специально упоминается. С другой стороны, в Полинезии действуют «некоторые категории актов законодательного собрания, выступающие в качестве полномочий, которые она осуществляет в области законодательства», обычно называемого «законы страны». Эти акты применяются в очень широких областях принципиальной компетенции Полинезии и могут быть оспорены только в Государственном совете, но не в Административном суде.

Подобная административная автономия выражается в распределении полномочий между Государством и Полинезией. Государство обладает полномочиями в области «суверенитета, предусмотренных в статье 14 органического закона 2004 года», а также в 37 других областях, таких как «межкоммунальное сотрудничество», «полиция и обеспечение безопасности гражданской авиации» и т.д., которые законодатель заморского сообщества решил предоставить Государству. Со своей стороны, помимо полномочий общего права, Полинезия «может под контролем Государства участвовать в осуществлении полномочий,

которые оно сохраняет в отношении соблюдения гарантий, предоставляемых на всей территории страны для осуществления гражданских свобод» (пункт 11, статья 74 Закона № 2004-192 от 27 февраля 2004 года)».

3. Институтами Французской Полинезии являются: президент, правительство, Ассамблея Французской Полинезии и Экономический, социальный и культурный совет. Роль и полномочия институтов Французской Полинезии определяются статутным органическим законом.

4. Согласно изданному 2013 году годовому докладу Эмиссионного института заморских территорий Франции по Французской Полинезии за 2012 год: «Президент избирается Ассамблеей Французской Полинезии тайным голосованием сроком на 5 лет. Он формирует правительство, назначает вице-президента и министров, которых может отозвать, и руководит деятельностью министров. Он промульгирует законы страны и подписывает акты, представленные Советом министров. Он является распорядителем бюджета и руководит территориальной администрацией. Он избирается на такой же срок, что и депутаты, сенаторы или мэры, и этот срок может быть сокращен путем выражения вотума недоверия Ассамблеей или в случае ее роспуска».

5. Согласно годовому докладу Эмиссионного института заморских территорий Франции, правительство является исполнительным органом Французской Полинезии и осуществляет политику страны. Совет министров «собирается на свои заседания один раз в неделю для решения на солидарной и коллегиальной основе задач, входящих в его компетенцию. Правительство разрабатывает проекты постановлений, которые оно представляет на рассмотрение Ассамблеи, и необходимые меры по их выполнению. Правительство также обладает широкой регламентарной властью. В случае необходимости оно в обязательном порядке консультируется с Министром заморских территорий или Верховным комиссаром Республики по делам, относящимся к компетенции Государства».

6. Согласно годовому докладу Эмиссионного института заморских территорий Франции, Ассамблея Французской Полинезии состоит из 57 членов, избираемых на пять лет прямым всеобщим голосованием. Она «принимает решения по всем вопросам, входящим в компетенцию сообщества, за исключением тех вопросов, которые находятся в ведении Совета министров или Председателя правительства. Она принимает законы страны, судебный контроль за исполнением которых осуществляет Государственный совет, и решения по постановлениям, представляемым правительством. Она утверждает бюджет и счета Французской Полинезии и контролирует деятельность правительства. Правительство может быть распущено на основании вынесенного Ассамблеей вотума недоверия, а сама Ассамблея может быть распущена указом Президента Республики по просьбе местного правительства».

7. Экономический, социальный и культурный совет (ЭСКС) является консультативным органом. Он состоит из представителей профессиональных объединений, профсоюзов, организаций и ассоциаций, которые участвуют в экономической, социальной и культурной жизни общества. Согласно годовому докладу Эмиссионного института заморских территорий Франции, «Совет дает заключения и рекомендации по запросу правительства или Ассамблеи Французской Полинезии. Он в обязательном порядке дает заключения на проекты экономического, социального или культурного характера или представляет рекомендации по законодательным предложениям, разработанным правительством».

вом или Ассамблеей Французской Полинезии. Он также может, по своей собственной инициативе и на основании решения, принятого большинством в две трети голосов своих членов, проводить исследования по темам, входящим в его компетенцию. ЭСКС состоит из 51 члена, которые назначаются своими коллегами на четырехлетний период. Совет делится на три коллегии (представители наемных работников, предпринимателей и работников, занимающихся индивидуальной трудовой деятельностью, и социокультурных секторов). Председатель Совета избирается сроком на два года».

8. Согласно информации, опубликованной на сайте межведомственной государственной биржи труда во Французской Полинезии:

«Верховный комиссар Республики во Французской Полинезии является представителем власти Государства. В его ведении находится защита национальных интересов, соблюдение законов, выполнение международных обязательств и осуществление административного контроля. Он представляет членов правительства, следит за исполнением правительственных постановлений и решений и, с ведома министров, осуществляет руководство службами гражданской администрации Государства, переданными местным органам во Французской Полинезии.

Он является представителем правительства Республики. Он осуществляет руководство государственными службами во Французской Полинезии. Он принимает постановления в областях, входящих в сферу его юрисдикции, и утверждает гражданские доходы и расходы Государства.

Он обеспечивает общественный порядок и содействует соблюдению гражданских свобод, а также индивидуальных и коллективных прав во Французской Полинезии. В качестве представителя правительства он несет ответственность за действия Государства на море. Он осуществляет функции префекта зоны обороны.

Он уполномочен осуществлять взаимодействие Государства с Французской Полинезией, коммунами или группами коммун. Он выступает на их законодательных собраниях от имени государства. Он подписывает от имени государства соглашения, заключаемые между государством и Французской Полинезией.

Он также следит за надлежащим исполнением своих полномочий властями Французской Полинезии и властями коммун, а также за правомерностью их действий и осуществляет от имени Государства контроль за организациями и частными лицами, получающими дотации от Государства».

II. Экономическое положение

A. Общие сведения

9. Согласно информации Министерства заморских территорий Франции, двумя традиционными видами экономической деятельности на островах архипелагов Французской Полинезии, разбросанных на обширных морских просторах, являются рыболовство и добыча копры. Экономика включает также такие отрасли, как торговля, развитие ремесел, промышленное производство, строи-

тельство и дорожно-строительные работы и, в последнее время, туризм, аквакультура и, особенно, выращивание жемчуга (выращивание черного жемчуга), который стал основным по стоимости экспортным товаром территории.

10. Согласно данным Экономического, социального и культурного совета, для территории характерна высокая концентрация экономической и административной деятельности на острове Таити. Основным центром занятости и экономической деятельности является Папеете. Создание в начале 1960-х годов Тихоокеанского испытательного центра нарушило экономическое равновесие и социальную организацию, унаследованные от колониальной эпохи и традиционного общества. В ущерб развитию первичного сектора и кустарного производства значительное развитие получил третичный сектор. Сейчас он занимает ведущее место в полинезийской экономике и обеспечивает примерно три четверти добавленной стоимости.

11. Экономический, социальный и культурный совет также отметил, что начиная с 1992 года, после введения моратория на ядерные испытания, началось перепрофилирование экономики, которое завершилось принятием хартии развития, и, после окончательного прекращения ядерных испытаний в 1996 году, принятием комплексной программы стратегического развития приоритетных отраслей экономики: туризма, выращивания жемчуга и рыболовства. Несмотря на это, 20 лет спустя Французская Полинезия не смогла достичь своих стратегических целей, заключающихся в развитии своих собственных ресурсов и уменьшении своей зависимости от финансовых трансфертов Государства.

12. Согласно Единому программному документу Французской Полинезии, составленному в 2013 году для 10-го Европейского фонда развития, с 2008 года экономическое положение страны ухудшается. В документе определены задачи в области экономики, направленные на подъем отраслей, которые являются основой развития Французской Полинезии и которые находятся сегодня в бедственном положении: туризма, выращивания жемчуга и рыболовства. Сектор новых технологий, с одной стороны, и возобновляемые источники энергии и первичный сектор (сельское хозяйство, аквакультура) и повышение его эффективности через развитие агробизнеса, с другой стороны, являются новыми направлениями экономического роста. Сектор новых технологий — это открытое окно в мир, в то время как остальные секторы направлены на решение проблем продовольственного и энергетического самообеспечения. Эти секторы должны помочь создать новые рабочие места и удовлетворить потребности как городских центров, так и отдаленных архипелагов.

В. Сельское хозяйство, рыболовство, аквакультура и выращивание жемчуга

13. Согласно годовому докладу Эмиссионного института заморских территорий Франции, упомянутому в пункте 4, основой сельского хозяйства Французской Полинезии являются мелкие семейные фермы, занимающиеся выращиванием различных культур. Развитие сельского хозяйства тормозится недостаточной профессиональной подготовкой фермеров и отсутствием пахотных земель (сложный рельеф возвышенных островов, бедные почвы на атоллах, проблемы неделимости земельных участков и т.д.). Архипелаг Общества является основным сельскохозяйственным районом страны, в котором сконцентрирова-

но 60 процентов фермерских хозяйств Французской Полинезии. На других архипелагах сельское хозяйство имеет более специализированный характер. Архипелаги Туамоту и Маркизские острова являются основными производителями копры, а на архипелаге Астральные острова основным видом деятельности является огородничество.

14. Являясь исключительной экономической зоной, Французская Полинезия обладает большим потенциалом в области рыболовства. Тем не менее отрасль рыболовства сейчас переживает кризис конъюнктурного и структурного характера. В связи с истощением рыбных ресурсов в 2003–2006 годах, а также возникновением климатического явления Эль-Ниньо упала рентабельность судовладельческих компаний. Кроме того, отрасль рыболовства испытывает нехватку квалифицированных специалистов, а некоторые суда для промышленного лова рыбы не соответствуют предъявляемым к ним требованиям. Несмотря на это, в 2012 году рыболовство добилось хороших результатов, особенно в области экспорта, доходы от которого в этом году выросли почти вдвое (1,3 млрд. франков КФП по сравнению с 0,7 млрд. в 2011 году). Аквакультура во Французской Полинезии представлена пятью хозяйствами, специализирующимися на разведении креветок, рыбы и водных организмов на рифах. По оценкам Службы рыболовства, годовой оборот этой отрасли составляет примерно 110 млн. франков КФП.

15. Выращивание жемчуга на Таити стало ведущей отраслью полинезийской экономики. На него приходилось три четверти стоимости экспорта страны в 2000-е годы, благодаря чему поддерживается экономическая деятельность на отдаленных архипелагах (Туамоту, Гамбье).

С. Промышленный сектор

16. Несмотря на трудности структурного характера (в частности, узкий внутренний рынок, который ограничивает расширение экономической деятельности, ориентированной на местный рынок, относительно высокую стоимость рабочей силы, которая препятствует конкурентоспособности полинезийских товаров, а также сильную зависимость от сырьевых товаров и энергоносителей), Французская Полинезия все же смогла создать промышленность, включающую три основные отрасли: агропромышленный комплекс, судостроение и производство промежуточной продукции для строительства, а также различные виды деятельности в сфере переработки (производство мебели, текстильная промышленность, книгопечатание). Местная промышленность развивается благодаря таможенной защите, которая выражается во введении налога на импорт, способствующего развитию местного производства.

Д. Транспорт и коммуникации

17. Согласно информации Министерства заморских территорий Франции, порт Папееэте является морской гаванью, связывающей Французскую Полинезию с внешним миром. Управление портом осуществляется государственным учреждением, именуемым Автономный порт Папееэте. С момента принятия в 1987 году первого генерального плана развития порта его инфраструктура значительно расширилась и отвечает потребностям экономического роста. Фран-

цузская Полинезия имеет линии воздушного сообщения со всеми континентами: Азией (Япония), Океанией (Новая Каледония, Новая Зеландия, Острова Кука), Северной Америкой (Соединенные Штаты) и Южной Америкой (Чили), а также с Европой. В стране имеется единственный аэропорт государственного значения, Международный аэропорт Фаа на Таити. В 2010 году его эксплуатация была передана компании со смешанной собственностью «Аэропорт Таити», чей капитал разделен между Французской Полинезией, Французским агентством развития и компанией «Эгис», которая является дочерней компанией Ссудо-сберегательной кассы.

18. Вместе с тем, согласно информации Экономического, социального и культурного совета, Французская Полинезия находится вдали от транстихоокеанских морских и воздушных линий, связывающих страны, окружающие Тихий океан, главным образом страны азиатского континента, американского континента и Австралию.

Е. Туризм

19. Согласно годовому докладу Эмиссионного института заморских территорий Франции, в туристическом секторе создается примерно 7 процентов валового внутреннего продукта Французской Полинезии, что превосходит показатель сектора выращивания жемчуга, который является основным экспортным ресурсом страны. В 2012 году в туристический сектор в широком смысле входило 2748 предприятий (3 процента от общего числа полинезийских предприятий) и в нем было занято 9869 человек (почти 16 процентов лиц, работающих по найму). В полинезийском туристическом секторе действует в основном рынок двух типов: сухопутный туризм и круизный туризм. В 2012 году на сухопутный туризм приходилось 85 процентов туристских посещений Французской Полинезии. Во Французской Полинезии имеется две категории гостиниц: небольшие семейные гостиницы (семейные пансионы, гостевые комнаты, меблированные квартиры для туристов) и гостиницы с присвоенным разрядом, в основном для иностранных туристов.

20. По данным доклада «Туризм в заморских странах и территориях: необходимый скачок», опубликованного французской Счетной палатой в феврале 2014 года, во Французской Полинезии идет неуклонное сокращение круизного туризма. В период с 2003 по 2011 год число туристов сократилось на 48,2 процента.

Ф. Окружающая среда

21. Согласно годовому докладу Эмиссионного института заморских территорий Франции, правительство Французской Полинезии, в рамках своей стратегии устойчивого развития, поставило задачу довести к 2020 году долю возобновляемых источников энергии в общем объеме потребляемой энергии до 50 процентов. Более 60 процентов потребляемой энергии производится путем сжигания углеводов. Остальная энергия производится гидроэлектростанциями, и лишь незначительная часть — солнечными энергоустановками (фотоэлектрическая энергия). На острове Таити имеются две тепловые электростанции (Ваираатоа, Пунаруу) и пять гидроэлектростанций (Папеноо, Фаатаутия,

Ваихириа Титаавири и Ваите). На остальных островах преимущественно используется энергия тепловых электростанций. Очистка сточных вод по-прежнему является делом частной инициативы, и лишь 25 процентов населения подключено к индивидуальным или коллективным очистным станциям ограниченной производительности. Сточные воды являются одной из основных причин загрязнения лагун и рек. За год образуется примерно 130 000 тонн отходов (75 процентов — на Таити), что для территории представляет собой серьезную проблему, которая усугубляется разбросанностью и удаленностью островов. Обязанности по удалению отходов возлагаются на муниципалитеты, которые занимаются сбором и переработкой бытовых твердых отходов.

22. В опубликованном в октябре 2013 года докладе Экономического, социального и культурного совета «Обустройство общественных пляжей во Французской Полинезии: между необходимостью эксплуатации и повышением роли туризма» говорится, что «Французская Полинезия, в силу своего географического расположения и специфики своих экологических, экономических и социальных условий, является особенно уязвимой к последствиям изменения климата, которые включают обесцвечивание кораллов, воздействие циклонов и повышения уровня моря на экосистемы и инфраструктуры, появление новых инвазивных видов и потенциальных заболеваний и т.д. Изменение климата является серьезной угрозой для окружающей среды и экономики страны: 30 процентов полинезийских островов сегодня находятся под угрозой».

III. Социальное положение

A. Общие сведения

23. В Едином программном документе Французской Полинезии, составленном в 2013 году для 10-го Европейского фонда развития и содержащем ссылку на исследование, проведенное Французским агентством развития, говорится, что 19,7 процента домохозяйств имеют доход ниже относительной черты бедности. Кроме того, по данным исследования, сохраняется высокое неравенство доходов; ожидается, что большее число домохозяйств окажется в относительной бедности; несовершенство адресной системы использования социальных трансфертов, а также отсутствие прямого прогрессивного налогообложения доходов являются недостатками государственной политики, исправление которых даст возможность сократить неравенство и, следовательно, масштаб бедности; нестабильность доходов особенно сказывается на домохозяйствах с низким уровнем доходов и на тех хозяйствах, члены которых не защищены статусом наемного работника.

B. Занятость

24. Согласно данным Экономического, социального и культурного совета, на рынке труда доминирует третичный сектор, или сектор услуг, в котором занято 80 процентов наемных работников, подавших заявление в Фонд социального страхования. Государственный сектор также играет важную роль в вопросах занятости в связи с созданием и функционированием Тихоокеанского испытательного центра, обслуживание которое потребовало большого количества ра-

бочей силы. В настоящее время в этом секторе занято около 15 000 работников, что составляет 13 процентов численности экономически активного населения. На рынке труда преобладают наемные работники, и на него большое влияние оказывает демографическая ситуация, которая характеризуется большой долей населения в возрасте до 20 лет (более одной трети населения), снижением уровня рождаемости и увеличением продолжительности жизни, что способствует ускорению старения населения. Согласно прогнозам Института статистики Французской Полинезии, число жителей в возрасте 60 лет и старше в 2027 году будет составлять 17 процентов населения, тогда как в 2007 году этот показатель составлял 9 процентов.

25. Экономический, социальный и культурный совет также отметил ухудшение положения на рынке труда и подчеркнул, что половину безработных составляют молодые люди в возрасте 15–25 лет и что 60 процентов лиц, ищущих работу, не достигли возраста 30 лет. Институт статистики Французской Полинезии отметил, что полинезийский рынок труда потерял в 2011 году 2000 рабочих мест и продолжает свое сокращение, которое началось в 2008 году. По последним данным, официальный уровень безработицы составляет 11,7 процента (данные переписи 2007 года). В 2012 году эксперты и специалисты в области статистики признали, что этот уровень безработицы значительно вырос и составляет более 20 процентов, если следовать определениям и критериям, применяемым в статистике.

С. Образование

26. По данным Министерства заморских территорий:

«В соответствии со статьей 6 Закона об автономии № 96-312 от 12 апреля 1996 года система начального и среднего образования входит в компетенцию территории, а постбакалавриата и высшего образования — в компетенцию Государства.

Во Французской Полинезии имеется 236 учебных заведений начального образования (материнские школы, начальные школы и начальные профессиональные школы) и 99 учебных заведений среднего образования.

Режим работы школы отличается от режима метрополии, в частности, из-за климатических условий: летние каникулы короче (примерно 50 дней), а рождественские каникулы длиннее (около 1 месяца). Но государство гарантирует ценность национальных дипломов.

Кроме того, Французская Полинезия обладает полными полномочиями в области образования. Запись в школу осуществляется в мэрии, и, как правило, это происходит в мае.

Французская Полинезия располагает разнообразной системой образования с учебными заведениями во всех областях.

Университет Французской Полинезии, государственное учебное заведение научного, культурного и профессионального характера, расположен в Оутумаоро, в коммуне Пунаауя. Основанный в 1987 году и получивший статус автономного в 1999 году, этот молодой университетский центр имеет за плечами более 20 лет преподавательской и научно-исследовательской деятельности».

27. Согласно данным Экономического, социального и культурного совета, несмотря на то что почти все подрастающее поколение охвачено школьным обучением, Французская Полинезия отстает от метрополии, в частности, в области доступа к диплому о высшем образовании. Во Французской Полинезии степень бакалавра присваивается в два раза реже, чем в метрополии. Французская Полинезия все еще далека от достижения своей цели — довести процент бакалавров до 70, которая была поставлена в Хартии об образовании 2011 года.

D. Здравоохранение

28. По данным Министерства заморских территорий, во Французской Полинезии в 2007 году насчитывалось более 610 больничных коек в государственном секторе и 260 коек в частном секторе. Большинство медицинских работников состоит на государственной службе. Частные врачи практикуют преимущественно на острове Таити. Инфраструктура здравоохранения Французской Полинезии включает один территориальный больничный центр, одну психиатрическую больницу, шесть больниц общего профиля и двадцать два городских и сельских медицинских центра и диспансера.

IV. Рассмотрение вопроса Организацией Объединенных Наций

A. Специальный комитет по вопросу о ходе осуществления Декларации о предоставлении независимости колониальным странам и народам

29. Специальный комитет рассмотрел вопрос о Французской Полинезии на своем 9-м заседании 21 июня 2013 года в соответствии с резолюцией [67/265](#) Генеральной Ассамблеи. На этом заседании сенатор Ришар Арииау Туэнава обратился к Специальному комитету в качестве представителя Союза за демократию. Он поблагодарил членов Комитета за их поддержку предпринимаемых Союзом за демократию усилий, направленных на повторное включение Французской Полинезии в список самоуправляющихся территорий Организации Объединенных Наций. Отметив, что при проведении референдума во Французской Полинезии должны использоваться те же правила, что были установлены для Новой Каледонии по Нумейскому соглашению, которое предусматривает ценз оседлости в 20 лет для получения права голосования, он подчеркнул важность понимания того, что вопрос о повторном включении Французской Полинезии в список продиктован колониальным характером и статусом-кво территории.

30. На своем 9-м заседании Специальный комитет принял проект резолюции, представленный председателем Комитета (см. [A/68/23](#), глава XIII).

В. Комитет по специальным политическим вопросам и вопросам деколонизации (Четвертый комитет)

31. На 4-м заседании Четвертого комитета 8 октября 2013 года Оскар Темару, представитель Союза за демократию в Ассамблее Французской Полинезии, выразил свою признательность государствам — членам Организации Объединенных Наций за принятие резолюции 67/265, которая предусматривает повторное включение Французской Полинезии/Маохи Нуи в список самоуправляющихся территорий Организации Объединенных Наций. По словам г-на Темару, тем самым была исправлена совершенная 60 лет назад несправедливость и управляющая держава упрочила иллюзию автономии территории, хотя эта автономия не отвечает минимальным стандартам, установленным резолюцией 1514 (XV). Население и острова в течение 30 лет страдали от ядерных испытаний, которые оказали разрушительное воздействие на здоровье людей и окружающую среду. В оценке последствий воздействия этих испытаний должны участвовать компетентные международные учреждения, с тем чтобы жертвам и их семьям была выплачена адекватная компенсация за понесенный ущерб. Г-н Темару обвинил управляющую державу в том, что она продолжает использовать свои уловки с целью эксплуатации природных ресурсов, в том числе морских ресурсов, неотъемлемое право на которые принадлежит населению. Он подчеркнул важность информирования общественности о различных вариантах самоопределения. Для определения будущего статуса самоуправляющихся территорий необходим разумный период гражданского воспитания. Любое предложение о немедленном проведении референдума о независимости означало бы попытку действовать в обход подлинного процесса самоопределения.

32. На 4-м заседании Четвертого комитета Ришар Арииау Туэнава, депутат Ассамблеи Французской Полинезии от Союза за демократию, поблагодарил Генеральную Ассамблею за принятие резолюции 67/265, в соответствии с которой Французская Полинезия была повторно включена в список самоуправляющихся территорий Организации Объединенных Наций. Что касается проекта резолюции, который сейчас обсуждается в Комитете, он заявил, что поддерживает подлинный процесс самоопределения, который позволил бы народу Французской Полинезии решить вопрос о будущем политическом статусе территории. Он подверг критике управляющую державу за то, что в июле 2013 года она предложила немедленно провести референдум о независимости только с одним вариантом ответа «да или нет», не определив предварительно квалификационные критерии для голосования и не предложив меры в области экономических и социальных реформ, направленных на изменение модели развития. Истинная цель этого предложения заключалась в том, чтобы сохранить существующие колониальные структуры, игнорируя законные стремления территории к независимости и пренебрегая существующими механизмами Организации Объединенных Наций и нормами международного права. Г-н Туэнава объяснил, что с тех пор оценка самоуправления территории выявила несбалансированность колониальных структур. С помощью Организации Объединенных Наций необходимо провести кампанию по информированию общественности об имеющихся законных политических вариантах. Референдум, предложенный управляющей державой, стал бы, по сути, классическим примером конфликта интересов, несовместимого с доктриной передачи полномочий, предусмотренной в Декларации о предоставлении независимости колониальным

странам и народам. Он также вновь затронул вопрос о воздействии ядерных испытаний, проведенных управляющей державой, на здоровье населения и окружающую среду и потребовал выплаты адекватной компенсации выжившим лицам, как это предусмотрено в проекте резолюции, который обсуждается Комитетом.

С. Решение, принятое Генеральной Ассамблеей

33. 11 декабря 2011 года Генеральная Ассамблея приняла без голосования резолюцию 68/93 на основе переданного ей Специальным комитетом доклада (A/68/23) и его последующего рассмотрения Четвертым комитетом. В этой резолюции Генеральная Ассамблея:

1. *вновь подтверждает* неотъемлемое право народа Французской Полинезии на самоопределение в соответствии с Уставом Организации Объединенных Наций и резолюцией 1514 (XV) Генеральной Ассамблеи, в которой содержится Декларация о предоставлении независимости колониальным странам и народам;

2. *вновь подтверждает также*, что в конечном счете самому народу Французской Полинезии предстоит свободно определить свой будущий политический статус согласно соответствующим положениям Устава, Декларации и соответствующим резолюциям Генеральной Ассамблеи, и в этой связи призывает управляющую державу в сотрудничестве с правительством территории и надлежащими органами системы Организации Объединенных Наций разрабатывать для территории программы политического просвещения в целях обеспечения более широкого осознания населением Французской Полинезии его права на самоопределение с использованием законных путей обретения политического статуса, основанных на принципах, которые четко определены в резолюции 1541 (XV) Ассамблеи и других соответствующих резолюциях и решениях;

3. *призывает* управляющую державу принимать участие в работе Специального комитета и в полной мере сотрудничать с ним в целях осуществления положений статьи 73 e ее Устава и Декларации, а также информирования Специального комитета об осуществлении положений статьи 73 b Устава об усилиях по содействию развитию самоуправления во Французской Полинезии и призывает управляющую державу оказывать содействие выездным и специальным миссиям в территорию;

4. *призывает* правительство Франции активизировать диалог с Французской Полинезией с целью содействовать скорейшему прогрессу на пути к обеспечению справедливого и эффективного процесса самоопределения, в рамках которого будут согласованы условия и сроки принятия акта самоопределения;

5. *просит* Генерального секретаря в сотрудничестве с соответствующими специализированными учреждениями Организации Объединенных Наций подготовить доклад о последствиях проводившихся в территории на протяжении 30 лет ядерных испытаний для окружающей среды, экологии и здоровья населения, а также о других последствиях таких испытаний;

6. *просит* Специальный комитет по вопросу о ходе осуществления Декларации о предоставлении независимости колониальным странам и народам продолжить изучение вопроса о несамоуправляющейся территории Французская Полинезия и представить Генеральной Ассамблее на ее шестьдесят девятой сессии доклад по этому вопросу.
